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trávnících roste černýš rolní a zdravínek žlutý. 
V lemu jedné z dubohabřin lze najít i nevelkou 
populaci třemdavy bílé rostoucí zde na jediné 
známé lokalitě v Karlovarském kraji. Z pestré 
fauny bezobratlých zmiňme alespoň vzhledo-
vě atraktivní druhy jako je lišaj pryšcový nebo 
přástevník angreštový. Z obratlovců jsou pro 
území nejvíce typické vzácné lesní druhy jako 
mlok skvrnitý, lejsek malý, včelojed lesní, výr 
velký, netopýr stromový nebo plch velký. 

Největším ochranářským úkolem příštích 
let bude posílení přirozených procesů ve zdej-
ších lesích, především přirozené obnovy lesů, 
která je ohrožována neúměrně vysokými 
stavy jelení zvěře. Snížení jejích stavů je 
totiž ve  členitém a  neschůdném terénu 
zdejších strání velmi obtížné. Nemalé úsilí 
bude v budoucnu jistě stát i ochrana užovky 
stromové, pro niž je NPR jádrovým územím 
její jediné populace v západní polovině Čech. 

Mládě užovky stromové. Foto Radka Musilová.

Staré bučiny v jádrové části rezervace. Foto Petr Jiskra.
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Zdejší populace našeho největšího hada se 
však těší nemalé přízně většiny místních oby-
vatel a je dlouhodobě a úspěšně podporována 
jak státní ochranou přírody, tak velmi aktivním 
místním spolkem Zamenis.

Národní přírodní rezervace jsou územími 
s  nejpřísnější územní ochranou, jakou zákon 
o ochraně přírody v ČR zná. Jedním z vyplýva-
jících omezení, jež širší veřejnost pochopitelně 
vnímá nejcitlivěji je zákaz vstupu mimo zna-
čené trasy. V případě NPR Nebesa však nej-
významnější turistická místa zůstávají i nadále 
přístupná – po modré turistické značce mezi 
Horním Hradem a Stráží a po zelené značce 
vedoucí ze Stráže přes zříceninu hradu Himl-
štejn (vrchol Nebes) do Srní. Okolní stráně jsou 
pro běžné návštěvníky jen obtížně prostupné 
a ani doposud nebyly téměř navštěvovány.

NPR Nebesa je další a  velmi významnou 
lokalitou, jež byla v posledních letech v oblasti 
Doupovských hor vyhlášena zvláště chráně-
ným územím. Spolu s přírodními rezervacemi 
a přírodními památkami (jež vyhlašuje Krajský 
úřad Karlovarského kraje) a smluvně chráně-
nými územími (viz Jiskra 2019) tak jde o jeden 
z  důležitých kroků v  ochraně zdejší přírody 
poté, co se před zhruba deseti lety nepodařilo 
prosadit vznik chráněné krajinné oblasti Dou-
povské hory.

Pro zájemce o přírodu Karlovarského kra-
je jistě nejsou Nebesa neznámou lokalitou 
a o zajímavých přírodovědných objevech z to-
hoto území jste se již mohli dočíst i v Arnice 
(Vávra 2015, Tájek et Tájková 2015), včetně 

tohoto čísla (Chochel 2020). Pokud přeci jen 
území neznáte, doporučujeme vám využít prů-
vodce v podobě článku „Za poklady přírodní-
ho parku Stráž nad Ohří“ (Musilová a Wieser 
2015) nebo zajít do malého infocentra v Osvi-
nově věnovanému užovce stromové, kde lze 
spatřit všechny naše volně žijící hady ve ven-
kovní expozici. Máte-li rádi výhledy do  kraje 
a hradní zříceniny, pak vám rozhodně doporu-
čujeme výlet na hrad Himlštejn, těsně pod vr-
cholkem Nebes (637 m n. m.). V letním horku 
zase osvěží cesta hlubokým údolím Pekelské-
ho potoka. Značené turistické trasy skrz rezer-
vaci a neznačené cesty vedoucí jejím ochran-
ným pásmem umožňují naplánovat si zde 
hned několik výletních okruhů. Tak neváhejte! 
Ostatně – kde jinde máte možnost dostat se 
během hodiny z Pekla až na Nebesa? ■
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Uměle vytvořené líhniště, které s oblibou užovky 
stromové využívají. Foto Radka Musilová.

KRÁTKÉ ZPRÁVY
■ Od letošního roku překlenuje řeku Ohři u Svatoš-
ských skal nový most. Nachází se necelých 500 m 
proti proudu od skal, v místě původního a zaniklé-
ho čtyřpolového příhradového mostu. Nový most (či 
spíše lávka) umožní plynulejší pohyb návštěvníkům 
údolí Ohře, jelikož lávka přímo u skal bývala během 
letní sezóny příliš přeplněna. Stavba by měla sloužit 
nejen pěším turistům, ale především cyklistům hojně 
využívajícím zdejší cyklostezku. Most je vynesen na 
pilonech na obou stranách řeky, má dřevěnou  mos-
tovku i zábradlí a vhodně architektonicky zapadá do 
místa, kam byl zasazen. Investorem stavby je Karlo-
varský kraj. Stará lávka u Svatošských skal zůstává 
na svém místě, vyžaduje ale rozsáhlou rekonstrukci.
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 	Rosnatka okrouhlolistá v Pískovně Erika (Divočina za humny – pískovny a plavuňka, str. 52). Foto Petr Krása.

	 Polovina května u Pekelského potoka, olšina se záplavou česneku medvědího (Nebesa – nová národní přírodní rezervace 
v Karlovarském kraji, str. 56). Foto Přemysl Tájek.



Jedno ze suťovisek v nově vyhlášené národní přírodní rezervaci Nebesa (str. 56). 
Foto Přemysl Tájek.


